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Wielkanoc to najstarsze i najważniejsze ze 
świąt chrześcijańskich. Początkowo 
obchodzono ją w dniu żydowskiego święta 
Paschy. Wielkanoc należy do świąt ruchomych. 
Termin jej obchodów ustalono na soborze 
nicejskim w roku 325 i przyjęto, że przypada 
ona na pierwszą niedzielę po wiosennej pełni 
Księżyca, ale nie wcześniej niż 25 marca i nie 
później niż 25 kwietnia. Jeżeli pierwsza 
wiosenna pełnia wypada w niedziele, 
Wielkanoc przypada na następną.
W roku 1583 po wprowadzeniu kalendarza 
gregoriańskiego pojawiły się rozbieżności 
pomiędzy datą Wielkiej nocy obchodzoną w 
Kościele prawosławnym, a datą jej obchodów 
w Kościele katolickim. W Kościele 
prawosławnym Wielkanoc obchodzona jest 
według dat kalendarza juliańskiego.
W kościele katolickim w Wielki Czwartek 
wspominana jest ostatnia wieczerza, podczas 
której Jezus umył nogi Apostołom. Na 
pamiątkę tego wydarzenia celebrans myje nogi 
dwunastu mężczyzną. Wielki piątek 
przeznaczony jest na cichą modlitwę, 
rozważanie i czuwanie. Jedyną formą wspólnej 
modlitwy jest liturgia godzin. Wieczorem 
odbywa się Nabożeństwo Męki Pańskiej. 
Potem wierni oddają cześć Krzyżowi. W czasie 
adoracji Krzyża śpiewane są pieśni pasyjne. 
Następnie wierni zaczynają czuwanie przy 
symbolicznym grobie Chrystusa. Czuwanie to 
kończy się w Wielką Sobotę przed zachodem 
słońca, bo według biblijnego czasu po zmroku 
zaczyna się już nowy dzień, czyli Niedziela 
Zmartwychwstania.
    Wielka Sobota to dzień święcenia pokarmów. 
W poranek Niedzieli Wielkanocnej odbywa się 
uroczysta msza, nazywana Rekolekcją, oraz 
procesja z Najświętszym Sakramentem. Wierni 
trzykrotnie obchodzą kościół. Procesji 
towarzyszy bicie dzwonów. Poniedziałek 
Wielkanocny to z kolei dzień poświęcony 
spotkaniom rodzinnym, którym towarzyszy 
tradycyjne polewanie się wodą, czyli śmigus-
dyngus.
W polskiej tradycji funkcjonuje wiele 
zwyczajów związanych ze Świętami Wielkiej 

Nocy. Już w XII wieku do Polski 
przywędrował z zachodu Europy zwyczaj 
święcenia pokarmów w Wielką Sobotę. 
Początkowo pokarmy święcono w domach. 
Należało poświęcić to wszystko, co miało 
zostać spożyte podczas śniadania 
wielkanocnego. W późniejszych wiekach 
pokarmy święcono pod krzyżami lub na 
placach. W końcu XVIII wieku święcenie 
przeniosło się do świątyń. Święcone pokarmy 
mają znaczenie symboliczne:

Baranek
to symbol Chrystusa. W tradycji żydowskiej 
baranek był zwierzęciem ofiarnym związanym 
ze świętem upamiętniającym ocalenie Izraela 
od śmierci pierworodnych przez znak 
uczyniony krwią na progu i drzwiach domostw;

    Jajko
stanowi słowiański symbol życia, płodności, 
miłości i siły. Zwyczaj dzielenia się jajkiem jest 
typowo polskim zwyczajem i w zasadzie nie 
jest znany w innych krajach. Jajko symbolizuje 
nowe życie, które obiecuje Chrystus.

Kiełbasa
dawniej rzadko jadany staropolski przysmak, 
jest znakiem szacunku dla wielkanocnego 
śniadania;

Sól
ma symbolizować ochronę od zepsucia;

    Chrzan
jest przypomnieniem męki Pańskiej;

    Chleb
jako pierwszy, najważniejszy pokarm 
człowieka, jest jednocześnie symbolem Ciała 
Chrystusa.

Święta Wielkanocne
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Dnia 19.02.2008r. Gmina Magnuszew 
zawarła Porozumienie z Marszałkiem 
Województwa Mazowieckiego o współpracy 
przy realizacji Programu Wsparcia Obszarów 
Wiejskich. Z treści Porozumienia wynika, że 
Program realizowany będzie do 2009 roku, a 
Gmina Magnuszew otrzyma  dotację celową z 
budżetu państwa za pośrednictwem Urzędu 
Wojewódzkiego w łącznej kwocie 156.800 
Euro. Środki te przeznaczone będą na 
sfinansowanie Planu działania 
skonstruowanego zgodnie z zasadami 
Programu Integracji Społecznej. Aktualnie w 
Urzędzie Gminy tworzone są koncepcje 
projektów, które mogłyby być sfinansowane ze 
środków programu, a beneficjentami ich 
byliby: ludzie starsi, dzieci i młodzież, rodziny 
z dziećmi oraz połączona społeczność lokalna. 
Pomoc dla osób starszych obejmować może 
m.in. usługi opiekuńcze o różnym zakresie i 
charakterze, wspieranie różnych form 
samopomocy, usługi rekreacyjne ( na terenie 
gminy i poza nią np. pielgrzymki, wycieczki ). 
Pomoc dla dzieci i młodzieży obejmować może 

m.in. rozwój świetlic środowiskowych dla 
wszystkich dzieci, tworzenie klubów 
młodzieżowych opartych na samorządności i 
samorealizacji z udziałem wychowawcy, 
wycieczki, wyjazdy wakacyjne, rozwój 
różnych form edukacji podnoszących rozwój 
wiedzy i umiejętności ( kursy, koła ). Pomoc 
dla rodzin z dziećmi obejmować może m.in. 
poradnictwo różnego rodzaju, usługi 
rekreacyjne, w tym wyjazdy rodzinne, pikniki, 
festyny.

Podkreślić należy, że Gmina 
Magnuszew jest jedną z trzech gmin powiatu 
kozienickiego zakwalifikowaną do realizacji 
Programu z największą alokacją środków 
finansowych. Liczymy, że odpowiednie 
zaangażowanie pozyskanych około 600tyś. zł 
w ciągu dwóch lat zasadniczo wpłynie na 
rozwój integracji społecznej i niwelację 
problemów społecznych.

Wójt Gminy Magnuszew
Henryk Plak
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Gmina Magnuszew realizatorem poakcesyjnego
programu wsparcia obszarów wiejskich

Najnowsze informacje dla rolników,
użytkowników gruntów rolnych i mieszkańców wsi

Wsparcie finansowe dla rolników, 
użytkowników gruntów rolnych oraz mieszkańców 
wsi z „ Unii Europejskiej” jest od tych kilku lat 
przedmiotem istotnego zainteresowania. Budzi on 
olbrzymiego rodzaju emocje wśród społeczności i 
to nie tylko na wsi. Finansowanie rolnictwa i 
obszarów wiejskich od 2007 roku, zgodnie z 
założeniami reformy Wspólnej Polityki Rolnej 
odbywa się z dwóch funduszy tj. Europejskiego 
Fundusze Gwarancji Rolnej - EFOR i 
Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz rozwoju 
Obszarów Wiejskich, a także z krajowych środków 
publicznych tzn. budżetu krajowego. Z EFOR 
finansowane są dopłaty bezpośrednie i interwencja 
na rynku. Aktualnie mamy okres składania 
wniosków o płatności do gruntów rolnych, który to 

trwał będzie od 15 marca do 15 maja. 
Istnieje możliwość złożenia wniosku tj. 
do 9 czerwca. W tym wypadku 

płatności zostaną obniżone o 1% za każdy dzień 
zwłoki. Zmiany do wniosków można dokonywać 
do 31 maja bez konsekwencji finansowych. W 
bieżącym roku, w porównaniu do roku ubiegłego są 
zmiany i uzupełnienia, które to należy uwzględnić 
wypełniając samodzielnie wniosek i załączniki 
graficzne. Wprowadzono przejściową płatność z 
tytułu owoców miękkich, która dotyczy truskawek i 
malin. Płatność istotna dla rolników z terenu naszej 
gminy, będącej tradycyjnie potentatem w uprawie 
truskawek. Płatność oznaczona we wniosku „ OM” 
przysługuje rolnikowi, który dostarczy do dnia 31 
lipca b.r. do Biura Powiatowego ARiMR umowę z 
zatwierdzonym zakładem przetwarzającym owoce 
lub prowadzącym skup. Wykaz jednostek 
zatwierdzonych będzie w Internecie w 
późniejszym terminie. Należy już w chwili 
obecnej starać się uzyskać informacje o 
możliwości podpisania umów. Istotnym 
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warunkiem prawidłowego 
wypełnienia wniosku są załączniki 

graficzne- fotomapy, na których to 
należy wpisać gatunek zboża uprawianego 

na danej działce rolnej. Dotyczy to upraw 
czterech podstawowych zbóż tj. żyta, pszenicy, 
owsa i jęczmienia w czystym siewie. Ma to na 
celu wyeliminowanie uprawy jednego gatunku 
zboża w monokulturze tj. po sobie w okresie 
powyżej trzech lat. Będzie to podstawa zgodnie 
z zasadą wzajemnej zgodności, która 
obowiązywać będzie od 2009 roku do 
obniżenia lub całkowitego pozbawienia rolnika 
płatności z tych działek rolnych.

Polska w oparciu o obowiązujące 
przepisy UE opracowała program krajowy - 
Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2007-2013 ( PROW 2007-2013). Środki 
finansowe przeznaczone na PROW 2007-2013 
pochodzą w około 77% z EFRROW i 23% z 
budżetu krajowego. Cele PROW ujęte w 4 osie 
maja za zadanie poprawę w dziedzinach:
- konkurencyjności rolnictwa i leśnictwa
-środowiska naturalnego
- jakości życia na obszarach wiejskich
- aktywizacje mieszkańców i powstawanie 
nowych miejsc pracy na obszarach wiejskich

Działania w ramach tych osi, których 
jest 21 zostały w części już uruchomione jak: 
wspieranie gospodarowania na obszarach 
górskich i innych obszarach o nie korzystnych 
warunkach gospodarowania - ONW, renty 
strukturalne, grupy producentów rolnych, 
zalesienie gruntów rolnych i innych niż 

rolnych, modernizacja gospodarstw rolnych i 
ułatwienie startu młodym rolników. To ostatnie 
działanie jest aktualne gdyż trwa nabór 
wniosków. Założenia i kryteria tego działania 
są większości znane, a najważniejsze z nich są 
następujące:
-gospodarstwo przejmowane czy przejęte do 14 
miesięcy przed złożeniem wniosku musi 
posiadać powierzchnie użytków rolnych 9,91h 
tj. średnią krajową
-przyjmujący nie przekroczył 40 roku życia i 
posiada kwalifikacje rolnicze lub zobowiązuje 
się do ich uzupełnienia do 36 miesięcy od 
wypłaty premii
- przez okres 3 lat będzie ubezpieczony w 
KRUS
- zobowiązuje się prowadzić gospodarstwo 
przez okres 5 lat
-70% z otrzymanej kwoty premii wykorzysta 
na rozwój gospodarstwa- inwestycje w 
gospodarstwo.

Rolnicy zainteresowani uczestnictwem 
w programie rolnośrodowiskowym mogą 
składać wnioski rolnośrodowiskowe w terminie 
jak wnioski o płatności do gruntów rolnych tj. 
od 15 marca do 15 maja. Wymaga to 
opracowania planu rolnośrodowiskowego przez 
doradcę rolnośrodowiskowego.

Uruchomienie pozostałych działań 
uzależnione jest od uzyskania przez ARiMR 
akredytacji dla Agencji Płatniczej w 
odniesieniu do pozostałych działań Programu.

Andrzej Niemczyk
MODR Warszawa PZD Kozienice

Mini piłka siatkowa

27 lutego odbyły się w Publicznej Szkole 
Podstawowej im. Stefana Czarnieckiego w 
Rozniszewie gminne eliminacje mini piłki 
siatkowej dziewcząt i chłopców tegorocznej edycji 
Mazowieckich Igrzysk Młodzieży Szkolnej. W 
rozgrywkach wzięły udział reprezentacje trzech 
szkół podstawowych z terenu gminy Magnuszew: 
Przydworzyc, Magnuszewa i Rozniszewa. Obie 
drużyny z PSP w Rozniszewie zajęły w tych 
eliminacjach pierwsze miejsca. Drużyna dziewcząt 
awansowała tym samym bezpośrednio do eliminacji 
powiatowych w Kozienicach, a drużynę chłopców 
czeka jeszcze potyczka z reprezentacją gminy 

Grabów n/Pilicą. Obu zwycięskim ekipom życzymy 
powodzenia!

Skład drużyny dziewcząt: I czwórka – 
Małgorzata Zielińska, Justyna Marchewka, Natalia 

PSP Rozniszew
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 Przywilej lokacyjny
osady Magnuszew

Mnie ta ziemia od innych droższa,
Ani chcę, ani umiem stąd odejść,
Tutaj Wisłą, wiatrami Mazowsza
przeszumiało mi dzieciństwo i młodość.

                                                W. Broniewski

Nasz region magnuszewski posiada bogatą i barwną 
historię, którą warto przybliżyć młodemu 
pokoleniu. Poznawanie przeszłości „naszych 
ojców”, to poznawanie tradycji, kultury życia i 
obyczajów, narodowej tożsamości. 
Znany polski poeta, historyk i teoretyk literatury 
Kazimierz Brodziński słusznie powiedział, że 
„Naród bez pamięci historycznej nie jest narodem, i 
gdy ta przestanie dla niego być świętą, wtedy i on 
nie będzie już godnym dziedzicznego imienia.” 
Pierwszą  część cyklu Dziedzictwo kulturowe 
regionu:„Ocalić od zapomnienia. Zabytki 
i miejsca pamięci w gminie” zostaje poświęcona 
omówieniu  historii Magnuszewa.

RYS HISTORYCZNY OD NADANIA DO 
UTRATY

„…krótki treściwy opis Miasteczka Magnuszewa 

położonego w gubernii Radomskiej w 

Decezyij Sandomierskiej. Pisana od 15 

marca 1913 roku pańskiego z 

wyciągniętych dokumentów Magistratu Magnuszew, 

z Kościelnych Aktów, i wyciągów gminy, jako też i z 

podań ludzi starych wiarygodnych. Te wszystkie 

dowody do tego dzieła dostarczone były w 

pierwo–wzorze, w roku 1912 i w 1913 Księdzu 

Wikaremu Aleksandrowi Pawińskiemu będącemu 

wówczas w parafij Magnuszewskiej oddanemu całą 

duszą opisem historycznem osady i Parafij 

Magnuszewskiej za bytności wówczas Proboszcza 

Szymona Piuro który do Parafij Magnuszewskiej 

nastał za proboszcza dnia 8 Gródnia 1906 roku to 

wszystko zebrane i przez Księdza Aleksandra 

Pawińskiego uporządkowane Wikaryjusza 

tutejszego.

Do niniejszej książki przez Piotra Gutkowskiego 

syna Franciszka obywatela osady Magnuszewa w 

dniu 15 Marca 1913 roku nowego stylu, własną 

ręką na dłuszszą pamiątkę przepisane zostało.

A potem w miarę zmian i nowin poważniejsze 

dopisywano.”

Pamiętnik i opis miasta Magnuszew

Piotr Gutkowski – mieszkaniec Magnuszewa, 1913 r.

Magnuszew, to osada położona na tzw. 
Zapilczu między Pilicą a Radomką w ziemi 
czerskiej. Leży na krańcu niziny nadwiślańskiej 
przy głównym trakcie warszawskim z Góry 
Kalwarii do Kozienic, niegdyś w powiecie 

Korczak i Marta Jędrzejczuk (wszystkie z klasy 
szóstej), II czwórka – Karolina Kuźnia, Monika 
Wieczorek, Katarzyna Rękawek (z klasy piątej) i 
Ania Mich (klas szósta), rezerwowa – Dominika 
Kuźnia (klasa piąta). Dziewczynki wygrały oba 
swoje mecze i zajęły pierwsze miejsce przed 
drużynami z Magnuszewa i Przydworzyc.

Również drużyna chłopców w składzie: I 
czwórka – Dominik Pyrka, Rafał Rotuski, Konrad 
Traczyk i Bartosz Walkiewicz (wszyscy z klasy 
szóstej), II czwórka – Arkadiusz Cholew i Paweł 
Witek (z klasy szóstej) oraz Patryk Misiek i 
Arkadiusz Szeląg (klasa piąta), wygrała oba swoje 
spotkania i wyprzedziła drużyny z Magnuszewa i 
Przydworzyc, które zajęły odpowiednio drugie i 
trzecie miejsce. Gratulujemy uczniom z Rozniszewa 
tak udanego występu!

Eliminacje powiatowe
 w mini siatkówce

1 marca w Publicznej Szkole Podstawowej nr  w 
Kozienicach odbyły się eliminacje powiatowe 
Mazowieckich Igrzysk Młodzieży Szkolnej w mini 
piłce siatkowej. Udział w rozgrywkach wzięły trzy 
drużyny dziewcząt ze szkół podstawowych w 
Rozniszewie, Zajezierzu oraz szkoły podstawowej 
nr 3 w Kozienicach. Dziewczynki z Rozniszewa 
zajęły drugie miej-sce. Wygrały mecz z 
reprezentantkami Zajezierza i przegrały z drużyną z 
Kozienic.

Rywalizacja była bardzo zacięta, lepsze 
jednak okazały się zawodniczki z Kozienic. Mimo 
to bardzo jesteśmy zadowoleni z postawy naszej 
drużyny i gratulujemy serdecznie dru-giego miejsca 
w powiecie.

Małgorzata Kościńska
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wareckim obecnie kozienickim.
Początki Magnuszewa sięgają XII 

wieku, dokładnie jednak nie wiadomo, w 
którym roku osada powstała, o początkach 

osadnictwa mogą świadczyć jedynie znaleziska z 
czasów bardzo odległych, szczątki urn czy 
fragmenty narzędzi krzemiennych.
Nazwa miejscowości wywodzi się od imienia 
Magnusa przywódcy buntu na Śląsku, palatyna 
Zbigniewa – syna księcia Władysława Hermana. 
Magnus, prawdopodobnie po podziale ziem przez 
Władysława Hermana między synów, był również 
komesem czerskim. To jedynie strzępy 
niepotwierdzonych na piśmie informacji. Dziś 
bardzo niewiele wiemy co działo się w 
Magnuszewie od jego początków do czasów 
potwierdzonych w pierwszych namacalnych aktach. 
Skoro zatem dokładniejsze informacje pisane 
pojawiają się w źródłach późniejszych po 1377 
roku, to one zasługują na baczniejszą uwagę i 

bliższe przyjrzenie.
Pierwszym potwierdzonym w aktach właścicielem 
Magnuszewa i jego okolicznych wiosek był rycerz 
Świętosław Krzeczyjawa (Krzeczyjwa). 26 
kwietnia 1377r. książę warszawsko – czerski 
Siemowit (Ziemowit) III Mazowiecki (ur. ok. 1320, 
zm. 16 czerwca 1381r.) nadał Świętosławowi 
Krzeczyjawie (Krzeczyjwie) przywilej lokacyjny 
dla osady Magnuszew zorganizowany na prawie 
chełmińskim. Akt ten ginie w pomroce dziejów i 
dziś nie jest pewne czy podpis pod nim złożył 
Siemowit III, czy też Siemowit IV sprawujący 
władzę namiestniczą nad Rawą, Czerskiem i Liwem 
od roku 1374 z nadania ojca. Obaj byli w tym 
czasie w Sochaczewie, a tam akt nadania został 
stworzony. 

Beata Hajduk-Siek 
Ciąg dalszy w następnym numerze...

„Kobieta w połowie jest małą prawda, w  połowie 
małym kłamstwem, a w całości wielką niewiadomą”

Głównym przesłaniem towarzyszącym 
twórcą przedstawienia  było oddanie szacunku 
kobietom i wywołanie pozytywnych wzruszeń w 
postaci dużej dawki śmiechu.
Aby osiągnąć zaplanowany cel młodzież z Zespołu 
Szkół i Placówek Oświatowych w Magnuszewie z 
okazji Święta Kobiet przygotowała słowno- 
muzyczną część artystyczną. Grupę aktorska 
stanowili uczniowie z klasy pierwszej i drugiej 
liceum oraz wokalistka z klasy gimnazjalnej.
Zaprezentowali rolę i pozycję kobiety w początkach 
kształtowania się państwowości polskiej oraz w 
czasach współczesnych, kiedy kobiety stopniowo 
uzyskiwały coraz więcej praw, łącznie z 
możliwością wpływu na politykę.
Pokaz zaplanowano utrzymać w konwencji 
satyrycznej i chyba uzyskano zamierzony cel, 
ponieważ zebrani na sali reagowali bardzo 
żywiołowo. Dla spotęgowania efektu uczniowie 
występowali w strojach z epoki, a główną dawkę 
humoru dostarczały parodiowane piosenki.
Wśród tytułów należy wymienić niezapomniane 

szlagiery takie jak: „Najwięcej witaminy”
A. Rosiewicza, „Bo z 
dziewczynami…”Połomskiego, sławne „Brunetki, 
blondynki” oraz kilka innych.
Utwór muzyczny kończący program pt. „Baby, ach 
te baby”, wykonywany przez wszystkich 
uczestników przedstawienia porwał do śpiewu 
zgromadzonych na sali i był kilkakrotnie 
powtarzany. Część artystyczną zaprezentowano 
tego dnia dwukrotnie. Pierwszy raz dla 
społeczności szkolnej, a po raz drugi o godz. 17.00 
dla publiczności, którą stanowili goście zaproszeni 
przez radę rodziców.
Popołudniowe przedstawienie poprzedziło 
wystąpienie dyrektora szkoły, w którym
p. Lidia Ciża  przywitała wszystkich zaproszonych. 
Następnie głos zabrał wójt gminy, dziękując 
wszystkim zgromadzonym paniom za codzienny 
trud, wkładany w wypełnianie wielu życiowych 
funkcji. Na ręce Przewodniczącej Rady Rodziców 
oraz pani dyrektor złożył symboliczne kwiaty.
Po przestawieniu przyszedł czas na herbatę i ciasto 
przygotowane przez  przedstawicieli rady rodziców.

Marek Kozłowski

Dzień Kobiet w magnuszewskiej szkole
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 Stan dróg w gminie Magnuszew 
systematycznie od kilku lat ulega poprawie. 
Obecnie tylko nieliczne drogi gminne nie są 
utwardzone nawierzchnią asfaltową bądź 
tłuczniem. Brak działań w tej kwestii jest 
spowodowany oczekiwaniem na budowę sieci 
kanalizacyjno wodociągowej, np. wieś 
Zagroby. Każdego roku gmina Magnuszew 
otrzymuje dotacje z FOGR na rzecz poprawy 
jakości dróg dojazdowych do pól. Jednak nie 
jest możliwe, by w jednym czasie wykonać 
remont wszystkich dróg dojazdowych do pól w 
całej gminie. Zrozumiałe jest, że inwestycja ta 
musi być rozłożona w czasie. Należy 
zauważyć, że mieszkańcy Kolonii Zagroby 
mieli możliwość wyremontowania drogi do 
przysiółka, tzw. Dołów, kiedy to jeden z 
gospodarzy pełnił funkcję radnego 
(bezpośrednio reprezentował tych 
mieszkańców), a nawet przewodniczącego 
Rady Gminy. Czyżby to był czas przespany 
snem żelaznym?, a błoto na drodze powstało po 
ostatnich opadach deszczu?

Istotnie droga jest tam słaba, lecz w 
miarę potrzeb jest tłuczniowana. Niestabilność 
gruntu, a także działalność ludzi (zaorywanie 
drogi) naruszają utwardzoną już nawierzchnię. 
Na niektórych odcinkach została ona zwężona i 

przesunięta 3-4 m dzięki działaniom 
gospodarzy graniczących z drogą. 

Dowodem tego są pnie starych grusz, które 
dawniej wyznaczały trakt z Gruszczyna do 
Rozniszewa, natomiast dziś w tym miejscu 
rośnie dość marne zboże, gdyż zaorany tłuczeń 
i szlaka nie stanowią najlepszego podłoża dla 
życia roślin, co daje się dostrzec na załączonym 
zdjęciu. Jak widać, żałosne są skutki ludzkiej 
pazerności o skrawek ziemi.

Szanujmy drogi już wyasfaltowane lub 
pokryte tłuczniem. Dobre drogi są oknem na 
świat dla wszystkich mieszkańców gminy i nie 
tylko.
Warto mieć na uwadze, że zajmowanie 
stanowiska w jakiejś sprawie bądź 
wypowiadanie się na dany temat wymaga 
fachowej wiedzy, znajomości problemu oraz 
obiektywizmu. Często zdarza się, że kaczka 
dziennikarska może wywołać negatywne 
emocje, krzywdzić innych, o czym świadczy 
artykuł Głosu Magnuszewa Tam, gdzie diabeł 
mówi dobranoc, z którego wynika, że autor 
tego artykułu to co najmniej magik obiecujący, 
iż skinieniem różdżki zmieni warunki życia 
wszystkich mieszkańców gminy Magnuszew.
Warto zatem przemyśleć cenną sentencję B. 
Shaw: Nauczyliśmy się  jak ptaki fruwać w 
powietrzu, pływać jak ryby. Pozostaje tylko 
jedno - nauczyć się  na ziemi żyć jak ludzie?

Teresa Oleksiak

7

Zamęt wokół drogi
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Wystawa prac Janusza Karasia

W dniu 8 marca w Gminnej Bibliotece Publicznej - Centrum 

Kultury w Magnuszewie została uroczyście otwarta wystawa 
obrazów Janusza Karasia. Została ona zatytułowana „Posyłam 
kwiaty”. W ten sposób autor nawiązał do obchodzonego w tym dniu 
„Święta Kobiet”. W miłej i uroczystej atmosferze artysta podzielił 
się z paniami opowieścią jak rozpoczął swą przygodę z malarstwem. 
Uroczystość uświetnił młodzieżowy zespół muzyczny.

Janusz Karaś 
urodził się w 1957 roku w Pionkach. Z zawodu 
jest technikiem mechanikiem. Maluje głównie 
techniką olejną, a tematem jego prac są pejzaże, 
martwe natury, a także obrazy o tematyce 
historycznej i sakralnej oraz portrety.

Prace pana Karasia można oglądać w GBPiCK 
przez najbliższe dwa miesiące. 

Pracownicy GBPiCK

Zachowaj trzeźwość

Urząd Gminy w Magnuszewie pod 
patronatem Gminnej Biblioteki 
Publicznej – Centrum Kultury ogłosił 
GMINNY KONKURS małych form 
teatralnych poświęconych profilaktyce 
uzależnień wśród dzieci i młodzieży. 
Hasło konkursu: „Chcę żyć bez 
nałogów.”

Dnia 08.03.2008r.w ramach tego 
konkursu w Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Magnuszewie odbyła się 
prezentacja spektaklu pt. „Zachowaj 
trzeźwość” który został przygotowany 
przez grupę teatralną Publicznej Szkoły 
Podstawowej im Jana Pawła II w 
Chmielewie. Tematyka spektaklu 
nawiązywała do promowania zdrowego stylu życia, szkodliwości uzależnień na zdrowie i życie człowieka, 
pokazywała sposoby skutecznej walki z nałogami. Głównym przesłaniem było podnoszenie wśród dzieci i 
młodzieży świadomości zagrożeń i skutków jakie niosą ze sobą uzależnienia. Śmiała gra aktorów, pełna 
ekspresji, dobrane tematycznie piosenki, przygotowana scenografia z licznymi rekwizytami sprawiła iż 
widownia była bardzo zainteresowana, co potwierdziła gromkimi brawami.

Myślę że spektakl ten spełnił swoje główne przesłanie. Stał się cząstką promowania i 
upowszechniania wśród dzieci i młodzieży zasad zdrowego stylu życia, podnoszenia świadomości zagrożeń 
i skutków jakie niosą ze sobą różne rodzaje uzależnienia.

Anna Flakiewicz


